

## Role veřejného sektoru\*

Kolektiv autorů Ekonomicko-správní fakulty vypracoval odbornou publikaci, která je jedním z výstupů výzkumného záměru „Faktory efektivnosti rozvoje regionů ČR“.

Tato dílčí studie se skládá ze tří částí. První část „Vybraná odvětví veřejného sektoru Jihomoravského kraje“ se v první kapitole zabývá teoreticko-metodologickými východiskami zkoumaného problému. Jejím cílem je formulace východisek pro vymezení vlivu veřejného sektoru na efektivnost rozvoje regionu. Jsou tu definovány základní pojmy a principy. Rozebírá členění veřejného sektoru, statický a dynamický model národního hospodářství, vznik veřejného sektoru v historickém kontextu, faktory efektivnosti veřejného sektoru, pracovní činitele.

V následujících kapitolách jsou analyzována vybraná odvětví veřejného sektoru v Jihomoravském kraji. Kapitola věnovaná školství a vzdělávání se zabývá dopadem reformy veřejné správy na organizaci regionálního školství. Dále následuje analýza odvětví zdravotnictví v Jihomoravském kraji v samostatné i přenesené působnosti. Odvětví bydlení je rozebíráno z hlediska státní, regionální a komunální bytové politiky. Popisem dopravního systému jako faktoru efektivnosti kraje byla ukončena první část studie.

Druhá část studie „Financování veřejného sektoru a využití finančních nástrojů územními samosprávnými celky“ řeší problematiku financování jednotlivých odvětví veřejného sektoru. Posuzuje postavení a funkci regionálního rozpočtu, zabývá se rozpočtovým určením daní a jeho implikací pro krajskou samosprávu. Rovněž je zaměřena na problematiku zdaňování územních samosprávních celků a uplatnění finanční kontroly při hodnocení efektivnosti veřejné správy a veřejného sektoru.

Třetí závěrečná část „Vnější systémové okolí – podnikatelská sféra a nestátní neziskový sektor“ se pokouší o zmapování vývoje a současného stavu hospodářské struktury v Jihomoravském kraji. Zkoumá spolupráci podnikatelského sektoru s organizacemi neziskového sektoru, participaci nestátních ne-

ziskových organizací na rozvoji kraje. Pojednává také o způsobu organizace a realizace veřejných sociálních programů a jejich organizační struktury.

Tento dílčí výstup výzkumného záměru řeší problematiku efektivnosti a financování veřejné správy a jejich složek v dostatečné šíři. Jeho výsledky jsou přínosem jak pro teorii, tak i pro praxi daného regionu.

\* Role veřejného sektoru v procesu identifikace faktorů efektivnosti rozvoje Jihomoravského kraje v kontextu s reformou veřejné správy. Výzkumná studie kolektivu autorů Ekonomicko-správní fakulty Masarykovy univerzity. Brno 2002, 159 s.

P. KUZMOVÁ

## Věnováno pravopisu

Je až s podivem, kolik času je v našich školách věnováno pravopisu, zejména pak nácviku psaní výrazů s  $y$  x  $i$ , psaní velkých písmen, skupin *mně x mě, bje x bě*, otázkám interpunkce. A přece výsledky úmorné výuky nebývají vždy úměrné snažení učitelů a žáků. Část viny na tomto neblahém stavu nesou snad i Pravidla českého pravopisu. Ta prošla poslední větší úpravou v roce 1993 a značná část příslušníků zejména starší generace neměla příležitost se s ní systematicky seznámit. Pro zajímavost – víte, že musíte psát dům U Tří orlů, lékárna U Černé růže, ulice Na Hrázi, ulice Pod Lesem, ul. Za Nemocnicí? Jak patrně, po předložce nyní píšeme slovo vždy s velkým písmenem. Je vám známo, že jsme se vrátili k psaní *citron, balkon, vitamin, intenzivní*, tedy se samohláskami bez délky?

Po desítky let byla u nás vydávána nejruznější pravopisná cvičení. Byla po nich vždy obrovská poptávka, mnohá se dočkala neuvěřitelného počtu reedice a mimořádně velkých nákladů. K nim ke konci roku 2002 přibyla aktuální knížka Cvičení z českého jazyka. Pravopis. Napsali ji středoškolské profesoři František Kalandra a Helena Straková a docentka Pedagogické fakulty MU Karla Ondrášková. Knížku vydala Masarykova univerzita ve Vydavatelství MU (Brno 2002, 128 stran).

